

## Отзыв

на автореферат диссертации Анисимова Андрея Владимировича  
«Архитектурно-планировочная организация комплексов социально-  
бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых (на  
примере городов Донбасса)»

на соискание ученой степени кандидата архитектуры по  
специальности

05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции  
архитектурной деятельности

В данном исследовании Анисимов А.В. обращается к исследованию архитектурно-планировочной организации комплексов социально-бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых. Потребность научного знания по данной тематике в архитектуре связана с необходимостью предоставить маломобильным группам населения полноценное социальное и бытовое обслуживание. Обращение к проблеме научного представления об объектах социально-бытового обслуживания, представляющих ступенчатое построение сети объектов СКБ на территориях исторически сложившихся поселений слепых в Донецке, Макеевке, Артемовске и составляет, на наш взгляд, актуальность данного исследования.

Анисимовым А.В. проведена исследовательская работа по анализу ряда компактных поселений слепых, сложившихся исторически. Автором рассмотрены основополагающие принципы многовариативности и максимальной адаптивности комплекса социально-бытового обслуживания к существующим условиям. Предложена логическая модель архитектурно-планировочной организации указанного комплекса, предусматривающая широкое поле вариантных решений в зависимости от предопределяющих факторов, в чем и заключается, на наш взгляд, научная новизна исследования.

В автореферате приведена обширная теоретическая база исследования. Анисимовым Андреем Владимировичем ставится вопрос об изменении традиционных приемов и общепринятого принципа организации обслуживания по «ступенчатой» системе, являющейся в основе своей моновариативной и ориентированной изначально преимущественно на здоровую часть населения. Большое внимание уделено анализу степени

доступности социально-бытовых услуг инвалидам по зрению в условиях их независимого естественного проживания, с высокой долей личного участия и активности.

В качестве замечания к автореферату следует отметить практически идентичное определение цели исследования и одной из задач исследования (пятая по перечню на стр. 5 автореферата). Существуют некоторые грамматические и смысловые недочеты текста, например, на 2 стр.: «...в конце первой-середине второй половины XX-го ст.)», здесь принято указывать десятилетия, не столетие, а век и давать для него сокращение «в.». Следовало дать определение или расшифровку понятия «тифлопсихология» (стр. 3).

Сделанные замечания не снижают общий высокий уровень диссертационного исследования, в котором решена важная для архитектурной науки задача – разработана концепция архитектурного формирования комплекса социально-бытового обслуживания в районах исторически сложившихся компактных поселений слепых. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Анисимов А.В. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата архитектуры по направлению 05.23.21 «Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности».

Кандидат архитектуры, профессор,  
заведующая кафедрой  
«Основы архитектурного проектирования»  
ПГУАС



Е.Г. Лапшина

Подпись Лапшиной Елены Геннадьевны заверяю  
Начальник отдела кадров



*Е.А. Жолтенева*  
04.12.2019

Лапшина Елена Геннадьевна,  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет  
архитектуры и строительства»,  
кафедра «Основы архитектурного проектирования»;  
440028, г. Пенза, ул. Германа Титова, 28;  
тел.: (8412) 49-59-29; E-mail: elenlaps@mail.ru

Я, Лапшина Елена Геннадьевна, настоящим даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных, с указанием фамилии, имени, отчества.